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Odpověď ve věci žádosti dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu 

k informacím, v platném znění 

 

 

Vážený pane, 

na základě Vaší e-mailové žádosti, doručené dne 19. října 2018 na elektronickou podatelnu města 

Nové Město nad Metují, ve věci poskytování informací dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném 

přístupu k informacím, v platném znění, Vám tímto odpovídáme a v příloze Vám zasíláme Expertní 

posudek dynamického působení dopravy na historickou zástavbu a skalní podloží v Novém Městě 

nad Metují ze září 2018 vypracovaný Doc. Ing. Petrem Fajmanem, CSc. a Prof. Ing. Jiřím Mácou, 

CSc. z Fakulty stavební ČVUT v Praze. 

 

S pozdravem 

 

 

 

Ing. Radka Škaldová  

referentka Odboru výstavby a regionálního rozvoje 

mailto:podatelna@novemestonm.cz
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Podklady 

 

/1/ Odborný posudek účinků kmitání od silniční dopravy na historické jádro Nového Města 
nad Metují Prof. Baťa (1992). 
 

/2/ Úvodní zpráva o stavu budov na Husově náměstí : Bestex s.r.o. Brno (1992). 
 

/3/ Expertní posudek statického a dynamického působení průjezdní komunikace  na 
historickou zástavbu a skalní podloží v Novém Městě nad Metují: Petr Fajman, Jiří Máca, 
2002 
 

/4/ Oprava vozovky I/14 Nové Město nad Metují Prodis sro. Ing. M. Kučera (2003). 
 

/5/ Stavební úpravy Husova náměstí  CONSMIK spol.sro. Brno, Ing. Mikulášek (2007). 
 

/6/ Statické zajištění čp. 1214  N-projekt sro. Ing. Novák, Ing.Nouzecký  (2010). 
 

/7/ Projekt stabilizace skalního svahu Ing. Jiří Petera, Ing. Vladimír Marx  (2014). 
 

/8/ Posouzení účinku dopravy na statiku objektů čp. 1213 a 1214 Ing. Jan Chaloupský  (2018). 
 

Vizuální prohlídka s historickým popisem červenec, srpen 2018. 

Historie oprav - podklady od R. Škaldové 2018 – viz příloha 1  
 

 

Úvod 

 

Historické jádro Nového Města nad Metují je významnou památkovou rezervací, 
založené v r. 1501 na přírodním skalním masivu nad řekou Metují. Masiv je z křídové opuky 
a je na povrchu značně zvětralý. Historické domy z počátku 17 stol. jsou rozmístěny po 
obvodě obdélníkového náměstí. Jejich dominantou je podloubí, které je zaklenuto 

renesančními klenbami. Domy jsou založeny na křídě a jílech s podsklepením většinou v 
zadních částech ale např. u domu čp. 1213 je sklep v přední části sousedící s vozovkou. Tyto 

domy jsou převážně postaveny z lomového kamene se značně zdegenerovanou maltou. 
Problémy s domy a se skalním masivem jsou dlouhodobého charakteru. Masiv na 

severní straně byl několikrát opravován více v /2/ a /7/. Opravy některých domů a náměstí 
jsou vypsány v příloze 1. 

 

Hlavní průjezdná komunikace je postavená z dlažebních kostek a prochází diagonálně 
náměstím. Po obvodě je podružná komunikace. Zbytek náměstí tvoří parkovací plochy a 

studna.  

   

Vjezdy jsou situovány do rohů, kde je zachována část Krajské brány (gotická věž 
Zázvorka). V oblastech vjezdů jsou v současnosti domy potrhané a u severního vjezdu došlo 
k narušení sklepní klenby. U vjezdů je omezená rychlost projíždějících vozidel na max. 30 

km/hod.  (Nedoporučujeme osazení zpomalovacích prahů na vozovce) 
 

 

Současný stav 

 

Z vizuální prohlídky náměstí, příjezdové komunikace a části renesančních domů 
vyplývá, že většina kleneb je porušena. Domy u vjezdových komunikací jsou porušeny více 
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než ostatní. Dalším alarmujícím faktem je trhlina ve vozovce (viz foto v příloze 2). Schéma a 

rozmístění nejvýznamnějších trhlin je vykresleno v následujícím obrázku. 
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Poruchy 

1) Problém skalního masivu 

Skalní masiv má dlouhodobé problémy a v minulosti byl již několikrát sanován. 

Nejvíce je porušen u severního vjezdu, kde jde vozovka přímo po okraji masivu – 

obnažené opukové pilíře různě sanované jsou vidět na fotografii v příloze 2, oblast 

severního vjezdu je označena šipkou.  

2) Trhliny v domech 

Z venkovních trhlin jsou markantní hlavně v klenbách podloubí a v obloucích 
štítových zdí. Některé objekty byly v minulosti opraveny, ale trhliny se opět začínají 
rozvíjet. Tento fakt naznačuje, že příčina rozvoje trhlin je stále aktivní.  

3) Trhliny u vjezdů 

Trhliny u severního vjezdu v domech čp.1212, čp.1213 a čp. 1214 

Trhliny u jižního vjezdu v domech čp. 1232  

4) Porucha klenby u severního vjezdu v čp. 1213 

Ze suterénní klenby v části přilehlé k vozovce začaly padat kameny, které tvoří 
klenbu. Tento proces je způsoben dynamickými otřesy, které jsou způsobeny 
projíždějícími automobily. Klenba byla dočasně podepřena výdřevou.  Více je 
popsáno v /7/.  

5) Trhliny ve vozovce 

Jedná se o trhliny v asfaltovém povrchu u severního vjezdu v místech oblouků na 
vnější straně rovnoběžné s osou vozovky. Tyto trhliny mohou vznikat ze dvou příčin. 
Buď jsou vyvolány vodorovnými odstředivými silami od dopravy, které trhají 
vozovku a tlačí na ni i podkladní masiv směrem ven ze skály. Nebo je v pohybu část 
podkladního masivu, který se vyklání směrem do údolí.  Zvláště nebezpečné je to 

z toho důvodu, že vozovka je na okraji masivu. Vzhledem k tomu, že masivní skála je 
porušená, mohlo by dojít i k částečnému zřícení tohoto kusu.  

  

Typ trhliny Skalní masiv Domy vjezdy klenba vozovka 

Dlouhodobé X X X   

Nové ? ? X X X 

 

 

Účinky dopravy na stavební konstrukce 

 

Dynamické účinky na stavební konstrukce a masiv od pohybujících se dopravních 
prostředků (a tedy i silničních vozidel) byly popsány v /2/. Tyto účinky způsobují trhliny 
v bodech 1 až 4. 

 

 Odstředivé síly u severního vjezdu na náměstí  
Trhliny ve vozovce podporují velké vodorovné síly od pojezdu automobilů. 
Velikost síly  
 F = m.a = m.2

.r = m.v
2
/r 

 

Při hmotnosti vozidla 1000kg, rychlosti 10m/s (36km/hod) a poloměru zakřivení zatáčky 40m 

vychází síla F 

 F = 1000.10.10/40 = 2500 N =2,5 kN 

  

Pokud zde projíždějí nákladní automobily s hmotností kolem 10tun, síla je 

 F = 25 kN  (odpovídá ¼ tíhy vozidla) 
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Tyto síly pomáhají rozvíjet trhliny ve vozovce (viz poruchy bod 5) a tlačí na skalní masiv 
směrem ven. Pokud je masiv svisle potrhaný, dochází k dalšímu rozvolňování – mechanismus 

porušování je vyobrazen na následujícím obrázku. Bohužel i v současnosti zde projíždí 
mnoho autobusů a přes zákaz kamiony, které vyvozují výrazně větší síly než osobní 
automobily. Dle podkladů se jedná až o 100 pravidelných linkových autobusů denně.  
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Závěry 

 

Při rozkmitání konstrukce dochází k střídavému namáhání tahem a tlakem. Tahová napětí 
však zděná konstrukce ani kámen nejsou schopny přenášet. Tím dochází k jejímu 
rozvolňování a ke vzniku trhlin.  
 Tímto procesem vzniku trhlin jsou nejvíce ohroženy svislé konstrukce a klenby, kde je 

největším nebezpečím vodorovný posun podpor. Při projíždění vozidel v blízkosti pilířů 
dochází nejen k jejich rozkmitání ale i natočení směrem do náměstí. To vede k dalšímu 
rozvoji trhlin, které mění i její tvar a vnáší do ní dodatečné síly. Tyto skutečnosti potvrzují, že 
jednou z hlavních příčin poruch objektů je rozkmitání od projíždějící dopravy. 
  Dalším typickým projevem dynamických otřesů je vznik svislých trhlin ve stěnách a 
sloupech. To je patrné z fasád domů u vjezdů.  

Skalní masiv je také svislá nosná konstrukce a v současnosti je svisle rozdělen do 
několika pilířů. Dynamické otřesy mají za následek kmitání jednotlivých skalních pilířů a 
dochází k jejich dalšímu rozvolňování. Tímto efektem jsou nejvíce ohroženy krajní stěny, což 
je hlavně u severního vjezdu. Tuto domněnku potvrzují i trhliny ve vozovce, které se 
vytvořily při zhuštění dopravy.  

 

Potrhaný skalní masiv 

Odstředivé síly od aut 

Trhliny – pronikání vody 
do skály – zámrz a další 
progrese 
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Postupné vyklánění 
skalních pilířů  
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Pro omezení těchto účinků navrhujeme následující opatření, která se mohou realizovat 
okamžitě.  

1. Okamžitě vyloučit těžkou nákladní i velkou autobusovou dopravu. Ideální by bylo 
používat malé autobusy, které vyvozují menší vodorovné síly.  

 

2. Je nutné zajistit kontrolu dopravy a rychlosti projíždějících vozidel. 
 

3. Zajistit pravidelnou opravu a údržbu provozovaných komunikací. Minimalizovat 

nerovnosti jízdní dráhy a tím zdroj rozkmitání vozidel.   
 

4. Doporučujeme osadit trvalé měřící body u severního vjezdu na hraniční zeď a na 

věž Zázvorku s cílem sledovat, jestli nedochází k posunu části svahu s chodníkem a 

komunikací směrem do údolí. 
 

5. Doporučujeme osadit trvalé měřící body do středů hran náměstí orientace V-Z. Po 

třech letech pak měřit geodeticky vzdáleností průčelí a sledovat, zda nedochází 
k jejich oddalování. Tím by se zjišťovalo, zda se něco neděje se skalním masivem.  
 

Poznámka: Na Pražském hradě se měřící body řešily zapuštěním mosazných zděří do 
zdiva. V době, kdy se neměří, se do zděří našroubují krytky, které se barevně 
přizpůsobí fasádě, takže je prakticky není vidět. Pro měření se nahradí tyto krytky 

terčíky pro měření délek. Terčíky se do zděří šroubují a mají doraz, který zajišťuje 
přesnost osazení v desetinách milimetrů. (Stabilita historických objektů: J. Procházka 
a kolektiv, ČVUT Praha, 2011). Toto měření zajišťovala Fakulta stavební ČVUT 
v Praze.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Do budoucna je však nejlepším a nejekonomičtějším řešením daných problémů 
vyloučení (příp. maximální omezení) veškeré dopravy. 
 

 

 

 

Mosazná závitová 
zděř  cca. 10mm 
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Příloha 1 

 

Historie oprav vypracovala: R. Škaldová 

 

Husovo náměstí: 
2003 – oprava silnice přes náměstí (část PD /4/ ) 

oprava se neuskutečnila dle předpokladů (sondy ukázaly štětovou cestu v podloží, která 
nebyla totožná s dnešní trasou silnice I/14) – muselo se zasáhnout do nižších vrstev, vjezdy do 
náměstí se cca o rok později předělávaly (dlažba byla zvlněná, že se prakticky nedalo jezdit) 
2009 – rekonstrukce východní a západní plochy náměstí (PD /5/) 

2011 – oprava vjezdů do náměstí  
po rekonstrukci ploch náměstí se v jihozápadním rohu (vjezdu z ulice Českých bratří) objevily 
velké problémy se zatékáním do domů – zejména čp 1232, 1236 a 1237; tyto byly 
zaznamenané už v r. 2003 při opravě silnice I/14, ale po dokončení rekonstrukce náměstí 
eskalovaly; prvotní příčina se jevila poškozená kanalizace pod silnicí I/14 – ta se opravovala 

v rámci oprav obou vjezdů do náměstí (opět zvlněná dlažba, chvíli dokonce v jednom místě 
byla část plochy zaasfaltovaná) 
2014 – odstranění příčin zatékání I. a II. etapa 

2015 – odstranění příčin zatékání III. etapa 

byly provedeny doplňující odvodňovací prvky (provrtání podkladní betonové desky), aby byl 
rychlejší odtok dešťových vod do drenážního systému 

 

ulice U Zázvorky: 
2013 – výměna vodovodního řadu v celé délce ulice, pak nový asfaltový koberec (přesný rok 
nejasný) 

2015 – oprava historické stabilizace skalní stěny pod ulicí (část PD /7/) 

 

ulice Českých bratří: 
2003 – oprava opěrné zdi pod chodníkem u čp 1234 

 

čp 1213 a čp 1232 

probíhala průběžná větší (čp 1213) či menší (čp 1232) průběžná údržba domu – např. opravy 
fasády, střešní krytiny – zásahy do nosných konstrukcí obou domů neevidujeme (výdřeva ve 
sklepě čp 1213 je z července 2018) 
 

čp 1214 

v roce 2010 vlastník plánoval celkovou rekonstrukci domu (PD statického zabezpečení /6/, 

dále vestavba podkroví vč. výměny krovu a rekonstrukce I. patra domu), neevidujeme však 
její provedení 
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Příloha 2 – fotografie masivu a trhlin ve vozovce u severního vjezdu  
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Příloha 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


